Kovéoveg De Morgan: (AU B) = A'NB’
kaw (ANB) =A"UB.

Afiopatikog opropog tng mBavotntag Eotw 2 o derypati-
KOG X®pog Yo éva etpopa TOxNG. Tote 1 mbavotnta eivo évog
TPOTTOG Yl var avTioToLyilw aplbpoic oe evdeydpeva oL LKovo-
motel T akdrovBa:

1. T kéBe evdeyopevo A, 0 < P(A) < 1.
2. P(Q) = 1.

3. T k6Oe (memepaopévn 1) drerpn) akodovbio Eévav ava 0o
evdexopévov Aq, As, . .. 1oylel

P(U;A;) = ZP(Ai)-

Avo evdeyopeva A, B ovopdlovtal Eéva petagd Toug 1) acvpPi-
Booto av 1) TPOYHOTOTTOINGT) TOL £VOG OTTYOPEDEL TNV TTPOLYHO-
tomoinem Tov éAlov (AN B = ().

I510tnTeg mBavoTNTOV:
1. P(0)=0.

2. Av A, B evdexdpeva, tote
P(AUB)=P(A)+ P(B)— P(ANB).

3. Av A, B evdexOpeva pe B C A, tote
a) P(B) < P(A),xup) P(A\ B) = P(A) — P(B).

4. Av A, B aocvpBifacta evdexdpeva tote P(A U B) =
P(A)+ P(B).

5. T k@Oe evdeyOpevo A, woyver P(A') =1 — P(A).
6. Av A, B evdeydpeva, tote P(A’ U B’) = P[(AN B)'].

7. Av A, B evdexopeva, tote P(A'N B') = P[(AU B)’].

Awatderg (xwpig erovdAnyn - exavatorodétnon):

Eotw n dwxpopetikd avtikeipeva. Av mépovpe k omd owtd to
avtikeipeva (1 < k < n) ko to katatdloupe oe P oelpd, toTe
Aépe OTL malpvoupe pia StdtaEn TV n AVTIKEPEVOV avd k.
(Ztic dratdEelg ) celpd €xeL onpaocia.)

O apBpdc twv Stutd€ewv Twv n avTikepévov ava k (xopig emo-
Vo) eivo:

Por=n-n—-1)-(n—2)...(n—k+1)=

(n— k)’

Svvdvaopoi:

‘Eotw éva o0volo pe n ototyeio. Eva omolodrmote vtoohvolo pe
k otoyeia (0 < k < n) amd avtd 10 obvoro Aéyetan cuvdva-
OHOG TOV N AVTIKEWEVOV avd k. (XTovg ouvdLAGpHOVG 1) GELPG
dev éxel onpocio.)

O apBpdg TV CLVSLACUOV TWV 1 AVTIKEWEVOVY avd k eivo:

AveEaptnto evdexopevo:  Avo evdexdpeva A ko B tov idov
nepdporog ToxNg Aéyovron ave€aptnta dtav P(A N B) =
P(A) P(B).

Agopevpévn mBavotnto  evog evdexopévov A C €O, dedoyié-

vov tov B (pe P(B) > 0),

P(A|B):P(]f(;)3)

Ortav P(B) = 01 deopevpévn mbavotnta P(A | B) Sev opiletou.

Koavovag tov ywopévov: P(AN B) = P(B)P(A|B) =
P(A)P(B|A).
Ozhopnpa ohiknig mOavotntag: Eotw By, Bs,...,Br o

Srapépion tov Q. Av A eivon omtolodrjote evdeyopevo, TOTE T £V-
dexopeva AN By, AN By, ..., AN By eivon acvpPifacta, omdte

k k

P(A) ZP(AﬂBi) :ZP(A|Bi)P(Bi)
i=1

i=1
P(A|B)P(B1) +--- + P(A| By)P(By).

Tomog Tov Bayes:

B; N A)
P(A)

_ PB)PA|B)
- k1 P(Br)P(A]By)’

PB4 =2

Toyaio petafinti: M cuvéptnon X (-) pe medlo opiopod
o derypatikd xdpo 2 ko Tipég oto R.

AOporotct] cuvéptnon katavopng: F(z) = P[X < z].
Awokprrég T M .. X mou maipvel Stakputég TWéS T,

1=1,2,..., Aéyetou Srokprn T.p.
Suvaptnon mbavotntog yior Stk pLtég T .

Méon tyn: E[X] = Z xi f (z;).
Awaomopé: Var [X] = E[(X — p)?] = Z(ml — )2 f(x).

Blo(X)] = 3 glai) (a2

Yvvexeig T.)i.: Mo T TOU TaipvEL TYESG o€ LG TAHRATA TTPOLY-
potikdv oplipev B Aéyetal ovvexng T.1. Av B eivou omotodr)-
TTOTE GUVOAO TPAYUATIKOV aplOpcdV

P[X € B] :/ £(8) dt
B

Tote n f ovopdleton cvvdptnon mukvotntog TlavoTnTog
mg T.p X.

Pla < X <] —/bf(x)dx

/OO ft)dt=1
h x f(x) dz.

H f npémel v itkavomotei:

Méon tyn: E[X] = p = /
oo .

Awaomopé: Var [X] = E[(X — p)?] = /_ (x — p)? f(z) da.
Tumwkn andxiion: o = /Var [X].
Elg(X)]= [ g(@)f(x)dz.

— 0o



I816tnteg:
« ElaX +b]=aE[X]+b
« E[X+Y]=E[X]+E[Y]

. Var [X] = E[X?] — (E[X])?

. Var[aX + b] = a*Var [X]

Awwvopkf katovopn pe topoapétpoug (n, p): X ~ B(n,p)
Svvaptnon mbavotnrog:

<Z> pk(l —p)nfk, k=0,1,...,n.
Var [X] = np(1 - p).

E[X] = np,

Kotavopn Poisson: X ~ P(\)
Suvaptnon mbavotnrog:

P(X =k) =
E[X]

k

Ea
= Var [X] = \.

k=0,1,2,....

pocéyyion Srwvuopiknig pe Poisson
Av X ~ B(n,p) xouw A = np, tote
L
k!l
H mpocéyyion eivan wcavomowntikn yix n > 20 ko np < 10.

PX=k=e

Opotdpopen t.p. oo [a, B: X ~ U(a, )
Suvaptnon mukvotnToag mlavotnTag:
4 a<z<p
= B—o @z -
/(@) { 0 aArov
a+p (8 —a)?
E[X]= Var [X] = ——.
x)= 222 varx) = U2
ABpOLOTIKT] GLVAPTNOT) KATAVOUNG:
0 z<a
Flx)={ %2 a<z<p
1 z>p

ExOetikn .. pe wopdpetpo A: X ~ E(N)
Juvaptnon tokvotnToag mbavortnrog:

Ae ™™ 0<z <00
@)= { 0 <0
1 1
E[X]:X, Var[X]:ﬁ
ABpOLOTIKT] GLVAPTIOT) KATAUVOHNG:
l—e ™ 0<z<o
Flz)= { 0  2<0

Kavovueq T X ~ N (p, 02):
Sovaptnon tokvotntoag mbavotntog:

(x) 1 _(@-w? cx<
) = e 202 s —0 X Q.
V2oro
Otav
X—pu 1
X ~N(p,0%)=Z = ~ N(0,1 z) = e
(1.0%) AN )=

HN(0,1) Aéyetou Tomikn KvoviKh KaTovopn.

e
N‘N

AOpo16TIKI] GUVEPTNOT TUTLKIG KAVOVIKIG KATAVOUNG:

®(z) = P|Z < 2] \/ﬂ/
Av z > 0, Tote
O(—2)=P[Z< —2|=P[Z>2]=1-PlZ<z]=1-d(z).

Ave £KATOGTLHLO GTILELO TNG TUTOTOLNHEVIG KOVOVIKTG KO-
TAVOUNG:

Av 0 < a < 1, tote 0 apbpdg z4 yio tov omoto P[Z > z,] = «
elvai To Qv o EKATOOTIOLO OTJHELD TG TUTOTOLNHEVTG KAVOVIKTG
katavopng. IIpopavag:

a=P[Z>2,]=1—P(20) © P(20) =1— .

Ileprypogikn tatiotiky: Eotw 6t 1,29, ..., T, elvor o
TOPATPTCELG HOLG.

Méon tipn 1 Setypatikog 1 apbuntikodg pécog:
T

:u_fle

T emovodapPovopeveg TapotnproeLs:

3

k
EZ ViZi,

6mov v; elvan oL GLYVOTNTEG TV TGOV X4, ¢ = 1,2, ..., k.
Aldpecog: 1) Heoaio Tapatrpno, apov TpoTa Ta dedopéva dia-
taxBolv oe av€ovoa oelpa.

Emukpotodoo TIen: 1) T TG TTOpATH PTG HE TH HEYOXADTEPT)
ouyvoTNnTA.

E¥pog: R = Zmax—Tmin, OOV Tyax KO Tinin 1) EAGXLOT) KO 1) pé-
YLOTT TOPOTHPTOT) AVTICTOLYCL.

Agvypotikn drxomopd:

Agvypotikn Tomikn andkAion: s = vV s2.

T emavoropPovopeveg mopoatnpriceLs:

-1

i=1
omov v; elvon 1 cuyxvoTnTa TNG TWNG X4, ¢ = 1,2,. .., k.

TUTTKY AITOKALGT)
ok exehion .07, —

Svvrtedeotng petaforng: CV = -100%

&\\cn



TumoAoylo Etatiotikr), Tpipa Noavmnyov Mnyoavikaov, av. Avtikig Attikng

Awaotipata Eprictoctvng (8.¢.) yia to péco 1 evog tAnOvopod

’ YrobBéoeig yia o 1.8, X1, Xo, ...

; Xn

| (1 — @)100% S.c. |

AveEaptnTeg T.. atd v N (1, 02) pe 02 yvoori

,X_Za/Qﬁay + ZQ/Z%]

AveEaptnreg T amd v N (p, 02) pe o2 dyvootn

[Y_ta/ln—l%a X + 750{/2,n—1 %]

AveEQPTNTEG TOPATNPOELG OTTO KATTOLX KATAVORLT|

{e PEGO L1, SLUGTOPX 02 &YVWGTH, KL 7 PEYANO

W_Za/Q%ay + ZQ/Q%]

‘EAeyxotr YroOéoewv (R: n meproxn anoppwpng tng Ho)

1. EAeyyog yio tn péon tpn i g N (i1, 02) anéd Seiypo peyé@oug n

Ho: 1 < po Ho: 1 > o Ho: o= po
Hiy:p > po Hy:p < po Hy:p # po
o2 yvwotd
X—
Z=274 | R={Z >z} R=1{Z < -z} R={Z| > 202}
o2 &yvwoTo
Z:gf/—\;g R={Z >z} R={Z < -z} R={|Z| > 242}
n > 30
o2 dyvooto
T =375 | R={T > tira} | R={T < ~tu-1a} | R={IT] >ty 1,0/}
n < 30

2. EAeyxog yia N Sra@op& 111 — 12 and aveEdptnTta kovovikd delypato peyéOovg ny, no

Ho: pp < po Hy: py > po Ho: py = po
Hy:py > o Hy:py < po Hy:py # o
02,03 yvootd
Z = i{;Ya? R={Z > z,} R={Z < —z,} R=A{|Z] > 24/2}
did
02,032 dyvwota
Z=—775 R=A{Z >z} R={Z < ~z)} R={|Z] > za/2}
[CRaT
ny,ng > 30
02,03 dyvwota
T= g X;ii(*) R={T > tn;4ns—20} | R={T < —tn4ns—20a} | R={|T| > tn1+n2—2,a/2}
n1,ne < 30

(*) sp:\/

(n1—1)5%+(n2—1)53

ni+ng—2




3. 'EAeyxog ywa to p tng Bernoulli

Hy:p < po Hy:p > po Hy:p =po
Hyi:p>po Hy:p <po Hy:p # po

Z=-AM | R={Z>z} | R={Z <2} | R={|Z] > za2}

4. 'EAeyxog ywx tn 60ykpion mococtdv and dbo aveEdptnta deiyparta peyéOovg ny,ny amd tnv

kotavour Bernoulli

Hy:p1 < po Hy:p1 > po Hy:p1 = po
Hyi:py > po Hy:pp < p2 Hy:py # p2
ny,ng > 30
_ XV _ _ N _
7 = \/Y(lff)_,'_?(l*?) R={Z>z} | R={Z < —za} | R=A{|Z] > za)2}
ni ny

5. EAeyx0g X KOAANG TPOGaPROYNS

Ho: p1 = p10,p2 = P20, - - - Pk = Pko
H;: p; # pio yuo kéutoro ¢

k
X? = g 7(Oi_Ei)2 xouw By = npjg > 5 R={X?>x%2_, .1}
Ei 4 = = Ak—1,a

i=1

6. EAeyyog x? aveEapnoiog

Hy: ta d0o yapoktnpiotikd eivon oveEaptnta
& pij = (pi-)(p5) ywr k&be @, j

Hj: ta 800 xapaktnproticd eivor e€aptnpéva

& pij # (pi-)(p-5) Yo TovAéxioTov éva {edyog 4, j
T C - 2

2 _ (0ij — Eij) _ 2 2

X2=2 0 B ={X" 2 X110
i=1 j=1 ij

Eij > 5ywolataikorj | r,c: aplOpog ypOPPOV/GTNAGY TOL TIVOKX CLUVAPELXG

Yvoyétion — Fpoppikn taAvépounon
SUVTEAEGTHG YPOPILKNG GLOYETIONG TOL Pearson:
. S ziyi—n- XY '
\/Z?:l ap —mn- Y2\/2?:1 yi —n Y’
EvBeia ehayiotwv TeTpay®dvwv: Y =a+bX pe

Yo Ty — nX-Y "

b= e axe ATV
n
Z(Qz —7)?
YuvTelesTrig TPOGSIOPLOROD: 72 = gg? = i=1



O wivakag TNG TUTIKNG KOVOVIKT G KATAVOUTG

Ta otouyeio Tov mivaka eivon oL Tipég g ovvaptnong (z) = P(Z < z), 6mov n Z eivon Tumiky
kavovikn petoPAnt, yio 0 < z < 3.49. ILy., yw va Bpodpe to $(1.71), xortdype otn ypoppr
7oL avTioTolyel otnv Twr 1.7 ko ot othAn mov avtiotoixel otnv Ty 0.01, ko Ppickovpe OtTL
®(1.71) = 0.9564. Otav 1o z < 0, vroloyilovpe TNV P(2) pe Tov oMo P(2) = 1 — O(—2).

.00 .01 .02 .03 .04 .05 .06 .07 .08 .09

0.0 || .5000 .5040 .5080 .5120 .5160 .5199 .5239 .5279 .5319 .5359
0.1 || .5398 .5438 .5478 .5517 .5557 .5596 .5636 .5675 .5714 .5753
0.2 || .5793 .5832 .5871 .5910 .5948 .5987 .6026 .6064 .6103 .6141
03 || .6179 .6217 .6255 .6293 .6331 .6368 .6406 .6443 .6480 .6517
0.4 || 6554 .6591 .6628 .6664 .6700 .6736 .6772 .6808 .6844 .6879

0.5 || .6915 .6950 .6985 .7019 .7054 .7088 .7123 .7157 .7190 .7224
0.6 || .7257 .7291 .7324 .7357 .7389 .7422 .7454 .7486 .7517 .7549
0.7 || .7580 .7611 .7642 .7673 .7704 .7734 .7764 .7794 .7823 .7852
0.8 || .7881 .7910 .7939 .7967 .7995 .8023 .8051 .8078 .8106 .8133
0.9 || .8159 .8186 .8212 .8238 .8264 .8289 .8315 .8340 .8365 .8389

1.0 || .8413 .8438 .8461 .8485 .8508 .8531 .8554 .8577 .8599 .8621
1.1 || .8643 .8665 .8686 .8708 .8729 .8749 8770 .8790 .8810 .8830
1.2 || .8849 .8869 .8888 .8907 .8925 .8944 .8962 .8980 .8997 .9015
1.3 || .9032 .9049 .9066 .9082 .9099 .9115 .9131 .9147 .9162 .9177
1.4 || .9192 .9207 .9222 .9236 .9251 .9265 .9279 .9292 .9306 .9319

1.5 || .9332 .9345 .9357 .9370 .9382 .9394 .9406 .9418 .9429 .9441
1.6 (| .9452 .9463 .9474 .9484 .9495 .9505 .9515 .9525 .9535 .9545
1.7 || .9554 .9564 .9573 .9582 .9591 .9599 .9608 .9616 .9625 .9633
1.8 || .9641 .9649 .9656 .9664 .9671 .9678 .9686 .9693 .9699 .9706
1.9 (| .9713 9719 .9726 .9732 .9738 .9744 .9750 .9756 .9761 .9767

20 | 9772 9778 .9783 .9788 .9793 .9798 .9803 .9808 .9812 .9817
2.1 || 9821 .9826 .9830 .9834 .9838 .9842 .9846 .9850 .9854 .9857
2.2 || 9861 .9864 .9868 .9871 .9875 .9878 .9881 .9884 .9887 .9890
2.3 || .9893 .9896 .9898 .9901 .9904 .9906 .9909 .9911 .9913 .9916
24 | 9918 .9920 .9922 .9925 .9927 .9929 .9931 .9932 .9934 .9936

2.5 || .9938 .9940 .9941 .9943 .9945 .9946 .9948 .9949 .9951 .9952
2.6 || .9953 .9955 .9956 .9957 .9959 .9960 .9961 .9962 .9963 .9964
2.7 || 9965 .9966 .9967 .9968 .9969 .9970 .9971 .9972 .9973 .9974
2.8 || .9974 .9975 .9976 .9977 .9977 .9978 .9979 .9979 .9980 .9981
2.9 || 9981 .9982 .9982 .9983 .9984 .9984 .9985 .9985 .9986 .9986

3.0 || .9987 .9987 .9987 .9988 .9988 .9989 .9989 .9989 .9990 .9990
3.1 || .9990 .9991 .9991 .9991 .9992 .9992 .9992 .9992 .9993 .9993
3.2 || 9993 .9993 .9994 .9994 .9994 .9994 .9994 .9995 .9995 .9995
3.3 || 9995 .9995 .9995 .9996 .9996 .9996 .9996 .9996 .9996 .9997
3.4 || .9997 .9997 .9997 9997 .9997 .9997 .9997 .9997 .9997 .9998




O wivakag TpHoOV g t-kotavourg (Student)

To otouxeior Tov mivako eivot o TIHEG TNG E—KATAVOUNG
WOTE P(Tn > ta,n) = P(Tn Z tam) = Q. o : : o

_ta,n O tcx,n

n oa=.10 o = .05 o =.025 o=.01 o =.005
1 3.078 6.314 12.706 31.821 63.657
2 1.886 2.920 4.303 6.965 9.925
3 1.638 2.353 3.182 4.541 5.841
4 1.533 2.132 2.776 3.474 4.604
5 1.476 2.015 2.571 3.365 4.032
6 1.440 1.943 2.447 3.143 3.707
7 1.415 1.895 2.365 2.998 3.499
8 1.397 1.860 2.306 2.896 3.355
9 1.383 1.833 2.262 2.821 3.250
10 1.372 1.812 2.228 2.764 3.169
11 1.363 1.796 2.201 2.718 3.106
12 1.356 1.782 2.179 2.681 3.055
13 1.350 1.771 2.160 2.650 3.012
14 1.345 1.761 2.145 2.624 2.977
15 1.341 1.753 2.131 2.602 2.947
16 1.337 1.746 2.120 2.583 2.921
17 1.333 1.740 2.110 2.567 2.898
18 1.330 1.734 2.101 2.552 2.878
19 1.328 1.729 2.093 2.539 2.861
20 1.325 1.725 2.086 2.528 2.845
21 1.323 1.721 2.080 2.518 2.831
22 1.321 1.717 2.074 2.508 2.819
23 1.319 1.714 2.069 2.500 2.807
24 1.318 1.711 2.064 2.492 2.797
25 1.316 1.708 2.060 2.485 2.787
26 1.315 1.706 2.056 2.479 2.779
27 1.314 1.703 2.052 2.473 2.771
28 1.313 1.701 2.048 2.467 2.763
29 1.311 1.699 2.045 2.462 2.756

o0 1.282 1.645 1.960 2.326 2.576



O Tivakog TIH®OV TNG Y2 —KATOVOUTG

To oToLyeio ToL Tivaka eival Ta dvw a-TocooTioia onpeia
g karavopng X2 pe n Badpoig ehevdepiag:

2 )
P(X > Xn,a) = a.

0 Xoa
n a=.99 a=.99 a=.975 a=.95 a=.05 «=.025 aa=.01 a=.005
1 .0000393 .000157 .000982 .00393 3.841 5.024 6.635 7.879
2 .0100 .0201 .0506 .103 5.991 7.378 9.210 10.597
3 0717 115 216 352 7.815 9.348 11.345 12.838
4 207 297 484 711 9.488 11.143 13.277 14.860
5 412 .554 .831 1.145 11.070 12.832 13.086 16.750
6 .676 872 1.237 1.635 12.592 14.449 16.812 18.548
7 .989 1.239 1.690 2.167 14.067 16.013 18.475 20.278
8 1.344 1.646 2.180 2.733 15.507 17.535 20.090 21.955
9 1.735 2.088 2.700 3.325 16.919 19.023 21.666 23.589
10 2.156 2.558 3.247 3.940 18.307 20.483 23.209 25.188
11  2.603 3.053 3.816 4.575 19.675 21.920 24.725 26.757
12 3.074 3.571 4.404 5.226 21.026 23.337 26.217 28.300
13 3.565 4.107 5.009 5.892 22.362 24.736 27.688 29.819
14  4.075 4.660 5.629 6.571 23.685 26.119 29.141 31.319
15 4.601 5.229 6.262 7.261 24.996 27.488 30.578 32.801
16  5.142 5.812 6.908 7.962 26.296 28.845 32.000 34.267
17 5.697 6.408 7.564 8.672 27.587 30.191 33.409 35.718
18 6.265 7.015 8.231 9.390 28.869 31.526 34.805 37.156
19 6.844 7.633 8.907 10.117 30.144 32.852 36.191 38.582
20 7.434 8.260 9.591 10.851 31.410 34.170 37.566 39.997
21  8.034 8.897 10.283 11.591 32.671 35.479 38.932 41.401
22 8.643 9.542 10.982 12.338 33.924 36.781 40.289 42.796
23 9.260 10.196 11.689 13.091 35.172 38.076 41.638 44.181
24 9.886 10.856 12.401 13.484 36.415 39.364 42.980 45.558
25 10.520 11.524 13.120 14.611 37.652 40.646 44314 46.928
26 11.160 12.198 13.844 15.379 38.885 41.923 45.642 48.290
27 11.808 12.879 14.573 16.151 40.113 43,194 46.963 49.645
28 12.461 13.565 15.308 16.928 41.337 44461 48.278 50.993
29 13.121 14.256 16.047 17.708 42.557 45.772 49.588 52.336

30 13.787 14.953 16.791 18.493 43.773 46.979 50.892 53.672




